Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Mértani sorozatok

DEFINICIO: (Mértani sorozat)
Az (a,) valds szamsorozatot mértani sorozatnak nevezziik, ha van olyan valds szam, amellyel
a sorozat barmely tagjat megszorozva a kdvetkezo tagot kapjuk. Jeloléssel: a, = a4 - q.

Megjegyzés:

o A mértani sorozat barmelyik elemének (a masodiktol kezdve) és az azt megelozo tagjanak
hanyadosa allando.

o FEzt az dllando hanyadost a sorozat kvociensének (hanyadosdnak) nevezziik. Jele: q.

TETEL: (Képzési szabaly)
Ha egy mértani sorozat elsé tagja a;, kvociense q, akkor n — edik tagja megkaphato a kovetkezo

Osszefliggés segitségével: a, = a, - q" 1.

TETEL:

A kiilonb6z6 tagokbol allo (a,) mértani sorozat elsé n elemének osszege: S, = a; * qq—1 .

n—1

Megjegyzés:
Amennyiben q = 1, akkor a sorozat elsé n tagjanak osszege: S, = n- a,.

TETEL:
A mértani sorozat barmely elemének négyzete (a masodiktol kezdve) egyenld a tdle
szimmetrikusan elhelyezkedd elemek szorzataval. Jeldlés: a,? = an_i * Qpik.

Megjegyzés:
Barmely elem abszolut értéke (a masodiktol kezdve) egyenlo a tole szimmetrikusan elhelyezkedo

elemek mértani kozepével. Jelolés: |a,| = \An_k * Anik-
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Kamatos - kamat szamitasa:

Ha T,, — nel jeloljik az n — edik év (vagy mas id6szak) végén felvehetd 6sszeget, T, — lal az
indul6 tokét (a kezdetkor betett dsszeget), p — vel a szdzaléklabat (évente ennyi szazalékkal
novekszik a betett 6sszeg), n — nel az évek (vagy mas iddszakok) szamat, akkor a betett 6sszeg

n
novekedése a kovetkezd képlettel irhato le: T,, = T - (1 + L) .

100

n
Az értékcsokkenés a kovetkezo képlettel irhatd le: T,, = T - (1 - %) :

Megjegyzés:
’ ’ ’ , ;. e I ;P , , ’
Ha az éves kamatlab p szdazalék, akkor az évi k — szori tokésités esetén - szdazalékos kamatlabbal

szamolnak a pénziigyi gyakorlatban.

Gyiijtéjaradék szamitdsa:
Ha minden év elején ugyanakkora T értéket tesziink be a bankba, s ez évente p szazalékkal
kamatozik, akkor az n — edik év végén felvehetd Gsszeg a kovetkezd képlettel irhatd le:

1+-2) 21
Tn=T0-(1+1%0)-—( o) ~t

100

Torlesztorészlet szamitasa:

Ha egy T, nagysagl, p szazalékos kamatozasu kolcsont kell visszafizetniink n év alatt ugy,

hogy minden évben ugyanakkora T,, Osszeget fizetiink vissza, akkor a T, torlesztd részlet
p\*. p

(1+355) 365

N
(1+100) 1

nagysaga a kovetkezo képlettel irhato le: T, = T -
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Gyvakorlo feladatok

K: kozépszintii feladat E: emelt szintii feladat

1. (K) A kovetkezo sorozatok koziil valaszd Ki a szamtani, illetve a mértani sorozatokat!

a,=8n-3 b, = 4_917" ¢, = cos(n-m)
n2—25 n-17

dy = n+5s en:n2—49 fn:n2+2

gn=(CD" h, = 23 - (—1)3"5 i, =11-4""3

jn =1g(3-10™) k, = 3n + sin(3n - ) I, = sin%

2. (K) Szamitsd ki a kovetkez6 sorozatok elsé ot tagjanak értékét!

a, = 2" b, = G)n ¢, = 2n+1

d,=—(3) en=(=3)" fa= (D"

3. (K) Van — e olyan mértani sorozat, amelyben a kivetkezo teljesiil?
A: a hetedik tag negativ és a huszadik tag 0
B: a hetedik tag is és a huszadik tag is negativ
C: az els6 tag negativ, a hetedik tag pozitiv
D: az elso tag negativ, a hetedik tag 0

E: az elsé tag pozitiv, a huszadik tag negativ
4. (K) Van - e olyan nem alland6 szamtani sorozat, ami mértani sorozat is egyben?

5. (K) Van — e olyan nem alland6 mértani sorozat, amelynek minden tagja négyzetszam?
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11.

12.

13.

14.
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(E) Van — e olyan mértani sorozat, amelynek minden tagja irracionalis?

(E) Van — e olyan mértani sorozat, amelynek az 1, a 2 és a 3 is tagja?

(E) Melyek azok a szamtani sorozatok, amelyeknek az elsé6 harom tagjat 2 — vel
megszorozva egy mértani sorozat egymast koveto tagjait kapjuk?

(E) Mutasd meg, hogy a g, %,g szamok tangensei egy mértani sorozat egymast koveto
elemei!
\/— 2+1, 1 1
(E) lgazold, hogy 1 a-v3 2 °8Y mértani sorozat hirom egymast koveto tagja!

Mekkora a harom tag osszege?

(E) Igazold, hogy a kovetkez6 szamok egy mértani sorozat egymast koveté tagjai

V5-2 1 3
S . 1
9 '3'\/§+2'9—4~\/§'

(E) 1gaz — e, hogy a kiovetkezo szamok egy mértani sorozat egymast kovet6 tagjai?

7+4:V3 V3+2
71z t3 V3

(E) irj fel egy olyan mértani sorozat harom tovabbi tagjat, amelynek a tagjai kozott
vannak a kovetkezo szamok: 3; - Zi!

(E) ird fel gyokjel helyett tortkitevé segitségével annak a mértani sorozatnak a
harmadik tagjit, amelynek elsé tagja ——, hanyadosa pedig a-vb—b-va!
Va3p3

(a,b > 0;a # b)
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(E) Bizonyitsd be, hogy ha az (a,) pozitiv tagii mértani sorozat, akkor a (log; a,,)
szamtani sorozat!

(E) Bizonyitsd be, hogy ha a (b,,) pozitiv tagi mértani sorozat, akkor a (logs b,,)
szamtani sorozat!

(E) Tekintsiik azt a mértani sorozatot, amelynek els6 eleme 3 és a kvociense 3.
Igazold, hogy a sorozat elemeinek 10 — es alapu logaritmusai rendre egy szamtani
sorozat elemeit alkotjak! Mennyi ennek a szamtani sorozatnak a differenciaja?

(E) Egy mértani sorozat elsé eleme 4, kvociense 3. Igazold, hogy az elemek 3 — as
alapi logaritmusai rendre egy szamtani sorozat egymast koveté elemei! Mennyi a
sorozat differenciaja?

(E) Legyen (a,) mértani sorozat. Bizonyitsd be, hogy ha van olyan b # 0 szam, hogy
a b, = a, + b is mértani sorozat, akkor az (a,) sorozat allando!

(E) Az (a,) és a (b,) mértani sorozatok osszege is mértani sorozat. Bizonyitsd be,
hogy ekkor az (a,, — b,,) sorozat is mértani sorozat!

(E) Egy mértani sorozat elsé harom tagja a — b; a®> — b? és a3 — b3, ahol a és b két
kiilon6z6é szam. Bizonyitsd be, hogy a és b koziil az egyik nullaval egyenlé!

(E) Bizonyitsd be, hogy ha (a,) mértani sorozat, akkor a; + a,; a; + 2a, + as;
a, + 3a, + 3az + a, egy mértani sorozat harom egymas utani tagja!

(E) Egy mértani sorozat elemei: a;; a,; ...; a,, az elsé n elem osszege: S,,. 1gazold,
hogy ha egyetlen elem sem 0, akkor teljesiil a kovetkezo!

i+l+...+i: Sn

a az an ai - an
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(E) Mely q # 0 értékre igaz, hogy az (a,) mértani sorozat (a; # 0) n > 1 esetén
kielégiti az a,, ., = a, + a, 1 egyenletet?

(E) Az (a,,) mértani sorozat elsé tagja 2, és tudjuk, hogy a (b,,) = log, 2 szimtani
sorozat. Hatarozd meg az (a,) sorozat elsé n tagjanak az 6sszegét!

(E) Tekintsiik ismertnek az (a,,) mértani sorozat elsé tagjat és hanyadosat. Hatarozd
megaza,-a, +a,-az+--+a,_q-a, osszeget!

(E) Adott egy mértani sorozat elsé 2n tagja. Hatarozd meg a paros és a paratlan
sorszamu tagok osszegének hanyadosat!

(E) Egy mértani sorozat elsé eleme a, n — edik eleme a,,, az elsé n elem osszege S,, és
S, # a,. Fejezd ki a sorozat q hanyadosat a4, a,, és S,, segitségével. Kifejezheté —e n
ezekkel az adatokkal?

(K) Hatarozd meg az (a,) = % mértani sorozat hanyadosat és az elso ot tagjat!

(K) Egy mértani sorozat elso tagja —2, hanyadosa q = — %. Szamitsd ki a sorozat elsé
hat tagjat!

(K) ird fel a mértani sorozat elsé nyolc tagjat, ha a, = 1 és ¢ = —/3!

(K) Egy mértani sorozat 13. tagja 11 664, a 8. tagja pedig 1 536. Hatarozd meg a
sorozat hanyadosat!

(K) Az (a,) mértani sorozatban as = 96 és ag; = 192. Mennyi az elsé tag és a
hanyados?
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(K) Egy mértani sorozat harmadik eleme 4, hetedik eleme 64. Szamitsd ki a sorozat
masodik tagjat!

(K) Egy mértani sorozat harmadik tagja 18, a huszadik tagja pedig 120. Tagja—e a
sorozatnak a 108, illetve a 8007

(K) Egy mértani sorozat elsé tagja —5, kvociense 3. Ird fel a sorozat altalinos
(n - edik) tagjat! Ird fel a sorozat hetedik elemét! Tagja - e a sorozatnak a
—2 698 3057

(K) Hatarozd meg az (a,) mértani sorozat elsé elemét, kvéciensét és ird fel az
altalanos tagjat a kovetkezé adatok ismeretében: a, = V2 és a o = V2!

(K) Hatarozd meg az (a,) mértani sorozat elsé elemét, kvéciensét és ird fel az
altalanos tagjat a kovetkezo adatok ismeretében: as = 310 és ag = 92!

(K) Add meg az osszes olyan mértani sorozatot, amelyben a hetedik tag 324, a
tizenhetedik tag pedig gl

(K) Szamitsd ki a {7 - 2”1} mértani sorozat elsé 20 elemének dsszegét!

(K) Szamitsd ki a mértani sorozatok elsé hat tagjanak osszegét!

a1=2ésq=% b1=—§ésq:—2
ci=V2éq=1 d,=V3ésq=2

(E) Egy mértani sorozat elsé tagja v/3 — 1, masodik tagja V3 + 1. Hatirozd meg az
elsé négy tag osszegét!

(K) Egy mértani sorozat 6todik és nyolcadik tagja is 23. Mennyi az elsé kilenc tag
osszege?
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(K) Egy mértani sorozat 6todik tagja —12, tizedik tagja 12. Mennyi az elsé 20 tag
osszege?

(K) Egy mértani sorozat 6todik és hetedik tagja is —12. Mennyi az elsé tiz tag 6sszege?

(K) Egy mértani sorozat negyedik és nyolcadik tagja is 7. Mennyi az elsé tizenot tag
osszege?

(K) Egy mértani sorozatban a; = 3; aq = 24. Mennyi $1,7?

(K) Hatarozd meg a mértani sorozat elsé, masodik és nyolcadik tagjat, illetve az elso
tiz tag osszegét, ha tudjuk, hogy az; = 9 és ay, = 13, 5!

(K) Egy sorozat hetedik tagja 6, tizenegyedik tagja 96. Add meg a sorozat 15. és 30.
tagjat, valmint az els6 15 tag 6ssszegét, ha a sorozat mértani!

(K) Egy mértani sorozat elsé tagja 7, kvéciense 2. Ird fel a sorozat altalanos (n - edik)
tagjat! Mennyi a sorozat elsé 5 tagjanak osszege? Tagja - e a sorozatnak a 448?

(K) Ismerjiik a mértani sorozat elsé n tagjanak osszegét és a kvociensét. Hatarozd
meg az a; — et és az a,, —et!

q=§é853=4 q=3ésS, =281

g=-2ésSs =10 q=16ésS, =123

(K) Hatarozd meg a mértani sorozat elsé ot tagjat, haq = 2 és S, = %!

(E) Egy mértani sorozat elsé tagja 8, az elsé harom elem osszege 78. Hatarozd meg
az els6 hat tag o6sszegét! Ird fel a sorozat n — edik tagjat!
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(K) Egy mértani sorozat negyedik és masodik tagjanak Kiilonbsége 18. Az otodik és
harmadik tag kiilonbsége 36. Mennyi a sorozat elsé tagja és hanyadosa?

(K) Egy mértani sorozat elsé6 hiarom tagjanak osszege 112, a kovetkezé harom
tagjanak osszege 14. Mennyi a sorozat elsé tagja és hanyadosa?

(K) Egy mértani sorozat els6 négy tagjanak oOsszege 15, a masodik, harmadik,
negyedik és otodik tag osszege pedig 30. Melyik ez a sorozat?

(K) Egy mértani sorozat els6 és harmadik tagjanak 6sszege 25, a masodik és negyedik
tag osszege 50. Melyik ez a sorozat?

(K) Egy mértani sorozat elsé négy tagjanak osszege 468, az 6todik, hatodik, hetedik
és nyolcadik tag osszege 292 500. Melyik ez a sorozat?

(K) Egy mértani sorozatban a, — a, = a, + az + a4 = —6. Mennyi a4 és q értéke?

(K) Egy mértani sorozat elsé harom tagjanak osszege 42, a masodik és az elsé tag
kiilonbsége 6. Hatarozd meg az els6 négy tag osszegét!

(K) Irj fel egy mértani sorozat 7 szomszédos tagjat, amelyek koziil az elsé harom tag
osszege 21, a harom utolso tag 6sszege 336!

(K) Egy novekvo mértani sorozat elsé harom tagjanak oOsszege 31. Az elsé és
harmadik tag 6sszege 26. Mennyi a sorozat elso tagja és kvociense?

(K) Egy mértani sorozat tagjaira teljesiilnek a kovetkezo osszefiiggések. Szamitsd ki
a sorozat elsé tagjat és hanyadosat!

a1+a2+a3:56
a2:16

9
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(E) Szamitsd ki a mértani sorozat elsé tagjat és hanyadosat a kovetkezo adatokbol!
a; —az+ as = —65

a; +a; = —-325

(E) Az (a,,) mértani sorozatban a; + az + as = 63 és a, + a, = 30. Melyik ez a
sorozat?

(E) Egy mértani sorozat elsé harom elemének osszege S3 = 40, az elsé hat elemének
osszege S¢ = 60. Szamitsd ki az elsé kilenc elemének 0sszegét!

(E) Egy mértani sorozat négy egymast koveto tagja koziil a két szélso osszege 112, a
két kozépso osszege 48. Mennyi a sorozat hanyadosa?

(K) Egy mértani sorozat els6 harom tagjanak osszege nyolcadrésze a kovetkezo
harom tag dsszegének. Mennyi a sorozat hanyadosa?

(K) Egy mértani sorozat harmadik tagja 36 — tal nagyobb a masodiknal. E kéttag
szorzata —243. Mennyi a sorozat elsé tagja?

(E) Egy pozitiv tagii mértani sorozat elso és kilencedik tagjanak szorzata 2304, a
negyedik és hatodik tag osszege 120. Hatarozd meg a sorozat elsé elemét és a
hanyadosat!

(E) Egy mértani sorozat harmadik és 6todik tagjanak szorzata 9, masodik és hatodik
tagjanak osszege —12,75. Mennyi a4 és q értéke?

(E) Egy mértani sorozat harom egymast koveté tagjanak osszege 126, szorzata
13 824. Hatarozd meg a sorozat hanyadosat!

(E) Harom pozitiv szim egy mértani sorozat hairom egymast koveté eleme. Osszegiik
62, tizes alapu logaritmusaik dsszege 3. Melyik ez a harom szam?

10
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(E) Hatarozd meg a mértani sorozat elsé tagjat, valamint a hanyadosat a kovetkezok
ismeretében!

a1+a2+a3:42

al'a3:64

(E) Hatarozd meg a mértani sorozat elsé tagjat és hanyadosat a kovetkezok
ismeretében!

_ 3
az—a4—E

1
a3-a5=ﬁ

(E) Hatarozd meg a mértani sorozat elsé tagjat és a hanyadosat a kovetkezok
ismeretében!

a, +a, = 30}

a,-az = 9
(E) Add meg azt a mértani sorozatokat, amelynek elemeire igaz a kovetkez6!
a,-as =4 }

az-a6=16

(E) Egy mértani sorozat elsé négy tagjanak 6sszege 0. A sorozat harmadik tagja 7.
Hatarozd meg a 2008. tagot!

(E) Egy mértani sorozat elsé 5 tagjanak az osszege 155, e szamok reciprokanak az
osszege 0,3875. Hatarozd meg ennek az 6t tagnak a szorzatat!

(E) Egy mértani sorozat elso tagja 2. A sorozat els6 néhany tagjanak az osszege 62,
ugyanezen tagok reciprokanak osszege pedig 0,62. Melyik ez a sorozat?

11
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(E) Egy mértani sorozat elsé, harmadik és otodik tagjanak oOsszege 98, ezek
. . . 1
reciprokanak osszege p Add meg ezt a sorozatot!

(E) Egy pozitiv tagokbél allé6 mértani sorozat elsé harom tagjanak osszege 124, ezen
tagok reciprokainak osszege 0,31. Szamitsd Ki a sorozat 7. tagjat!

(E) Egy mértani sorozat els6 tagja 0, 1. Az elsé négy tag osszege 1 — gyel nagyobb a
sorozat hanyadosanal. Hatarozd meg a sorozat elso négy tagjat!

(E) Egy mértani sorozat masodik tagja négyszer akkora, mint a negyedik tagja. A
harmadik és az 6todik tag szorzata 100. Melyik ez a sorozat?

(E) Az a,, mértani sorozat elsé négy tagjanak az osszege 81. Tudjuk tovabba, hogy

— 13 .
MM — = Melyik ez a sorozat?
az—ay 3

(E) Egy mértani sorozat els6 harom tagjanak az osszege 28. Ha a masodik tagot
megszorozzuk az elsé és a harmadik tag osszegével 160 — at kapunk. Melyik ez a
sorozat?

(E) Egy mértani sorozat elsé nyolc tagjanak az ésszege 250. Tudjuk tovabba, hogy
(a; + a4 + ag + ag) — (aq + a3 + a5 + a;) = 150. Hatarozd meg az elsé tagot és a
sorozat hanyadosat!

(E) Egy mértani sorozat elso 8 tagjat 6sszeadtuk. ez az dsszeg 4 — szer akkora, mintha
a 8 taghbol csak a paratlan indexii tagokat adtuk volna 6ssze. Mekkora a sorozat
hanyadosa? Adj meg egy ilyen sorozatot, ahol a; = 2, s hatarozd meg az elsé nyolc
tag 0sszegét!

(E) Egy mértani sorozat elsé nyolc tagja kozott a paratlan indexii tagok osszege ?—z, a

(. . " 85 . . . . e
paros indexii tagok 0sszege 32 Hatarozd meg a mértani sorozat elsé nyolc tagjat!

12
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(K) A 32 és 108 kozé iktassunk be két szamot ugy, hogy egy mértani sorozat elsé négy
elemét kapjuk!

(K) A 3 és 48 kozé iktass be harom szamot ugy, hogy a kapott szamokkal egyiitt egy
mértani sorozat ot egymast koveto elemét alkossak. Ird fel az 6t szamot!

(E) A pozitiv a és b szamok (a < b) kozé iktass be négy szamot ugy, hogy a kapott
szamok egy mértani sorozat hat egymast koveto elemei legyenek! Add meg a hat
szamot!

(K) Egy mértani sorozat masodik eleme 6, 6todik eleme 162. Mennyi olyan tagja van
a sorozatnak, amely legalabb kétjegyii, legfeljebb haromjegyii?

(K) Hany tagot kell 6sszeadnunk az elso tagtol kezdve az a,, = 3 - 2" sorozatbol, hogy
az 6sszeg 1 millional nagyobb legyen?

(K) A mértani sorozat elsé tagja 3, n — edik tagja 729, az els6 n tag osszege 1092.
Melyik ez a sorozat, melyik az elsé 6t tagja?

(K) Egy mértani sorozat hatodik és hetedik tagjanak osszege, valamint nyolcadik és
hatodik tagjanak kiilonbsége egyarant 96 — tal egyenld; és az elsé n tag osszege 1023.
Mekkora az n értéke?

(K) Szamitsd ki a 2 elsé tiz nemnegativ egész Kitevéjii hatvanyanak osszegét!

(K) Hatarozd meg a 3 elsé 50 pozitiv egész kitevéjii hatvanyanak osszegét, illetve
szorzatat!

(K) Ird le a 3 elsé szaz (pozitiv egész kitevéjii) hatvanyat egymas mellé, majd
két — két szomszédos szam kozé ird be ezek kiilonbségét ugy, hogy mindig a
nagyobbikbol vond ki a kisebbet! Mennyi a beirt szamok dsszege?
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100.

101.

102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(K) ird fel tizes szamrendszerben azt a hétjegyii, 6tos szamrendszerben megadott
szamot, melynek minden jegye 2!

(K) Egy mértani sorozat harmadik és hetedik elemének szorzata 2006.
Lehetséges — e, hogy a sorozat minden eleme egész szam?

(K) Egy mértani sorozat harmadik eleme 7. Menyi az els6 6t elem szorzata?

(K) Egy mértani sorozat hét egymast koveté tagjanak a szorzata 700. Meg lehet —e
ebbdl allapitani a sorozat egy tagjat?

(K) Add meg az (a,,) mértani sorozat adott két eleméhez a kozbiilsoket anélkiil, hogy
az aq — et vagy a q — t meghataroznank!

a3:2ésa5:8 b4:1éSb6:4 C2:1éSC6:81

dip=32ésdyy =2 es =—2éseg =2 fa=vV2ésfs=+18

(K) Az 1, a 8 és a 22 szamokhoz ugyanazt a valés szamot adva egy mértani sorozat
harom szomszédos elemét kapjuk. Mennyi a mértani sorozat hanyadosa?

(K) Egy szamtani sorozat masodik tagja 7, s e sorozat elsd, harmadik és nyolcadik
tagja egy mértani sorozat harom egymast koveté tagja. Hatarozd meg a mértani
sorozat hanyadosat!

(K) Egy szamtani sorozat elsé ot tagjanak 6sszege 20. A masodik, a harmadik és az
otodik tag ebben a sorrendben egy mértani sorozat szomszédos tagjai. Hatarozd meg
a szamtani sorozat és a mértani sorozat tagjait!

(K) Egy szamtani sorozat elsé kilenc tagjanak az 6sszege 171. A sorozat elso,
nyolcadik és harminchatodik tagja egy mértani sorozat harom egymast koveto
tagja. Add meg a mértani sorozat hanyadosat!
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109.

110.

111.

112.

113.

114.

115.

116.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(K) Egy szamtani és egy mértani sorozat elsé eleme egyarant 3, harmadik elemiik is
egyenlé. A szamtani sorozat masodik eleme 6 — tal nagyobb a mértani sorozat
masodik eleménél. Ird fel a sorozatok altalanos tagjat!

(K) Egy novekvo szamtani sorozat elsé6 harom elemének osszege 54. Ha az elsé
elemet valtozatlanul hagyjuk, a masodikat 9 - cel, a harmadikat 6 - tal csokkentjiik,
akkor egy mértani sorozat harom egymast koveto elemét kapjuk. Hatarozd meg a
szamtani sorozat és a mértani sorozat tagjait!

(K) Egy szamtani sorozat elsé harom tagjanak az osszege 24. Ha az elsé taghoz
1 —et, a masodikhoz 2 —t, a harmadikhoz 35 — 6t adunk, akkor egy mértani sorozat
szomszédos tagjait kapjuk. Hatarozd meg a szamtani sorozatot!

(K) Egy csokkené szamtani sorozat els6 harom tagjanak osszege 117. A masodik
tagot 3 — mal csokkentve, a masik kettot valtozatlanul hagyva egy mértani sorozat
masodik, harmadik és negyedik tagjat kapjuk. Hatarozd meg a mértani sorozat elso
ot tagjanak osszegét!

(K) Egy szamtani sorozat harom egymast koveto tagjahoz rendre 6 - ot, 7 - et és
12 - t adva egy olyan mértani sorozat harom egymast koveto tagjat kapjuk, melyek
szorzata 13 824. Hatarozd meg a szamtani sorozat és a mértani sorozat tagjait!

(K) Egy mértani sorozat elsé harom elemének 6sszege 42. Ugyanezek a szamok egy
novekvo szamtani sorozat elsé, masodik és hatodik elemei. Melyek ezek a szamok?

(K) Egy mértani sorozat els6 harom tagjanak 6sszege 35. Ha a harmadik szamot
5 - tel csokkentjiik, egy szamtani sorozat harom egymast koveté tagjat kapjuk.
Hatirozd meg a szamtani sorozat és a mértani sorozat tagjait!

(K) Egy mértani sorozat harom egymast koveto tagjanak szorzata 64. Ha az elsé6
elemhez hozzaadunk 1 — et, a masodikhoz 4 — et, a harmadikhoz pedig 5 - 6t, akkor
egy szamtani sorozat harom egymast koveté tagjat kapjuk. Melyek a sorozatok
tagjai?
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117.

118.

119.

120.

121.

122.

123.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(K) Egy mértani sorozat harom egymast koveté tagjahoz rendre 1 - et, 14 - et és
2 - tadva egy szamtani sorozat harom egymast koveto tagjat kapjuk, melyek dsszege
150. Hatdrozd meg a szamtani sorozat és a mértani sorozat tagjait!

(K) Egy mértani sorozat els6, harmadik és 6todik eleme rendre egyenlé egy szamtani
sorozat elso, negyedik és tizenhatodik elemével. Ird fel ennek a szamtani sorozatnak
a negyedik elemét, ha azt is tudjuk roéla, hogy az elsé eleme 5!

(K) Vizsgaljuk a kovetkezé sorozatot: a,, = 6n + 3.
a) Bizonyitsd be, hogy ez egy szamtani sorozat!
b) Hany négyjegyii tagja van a sorozatnak?

c) Ennek a sorozatnak van olyan harom, egymast koveto tagja, melybél az els6hoz
1 — et, a masodikhoz 11 — et és a harmadikhoz 37 — et adva egy mértani sorozat
egymast koveté harom tagjat kapjuk. Az a, sorozatnak mely tagjai ezek, és
mennyi az igy kapott mértani sorozat kvociense?

(E) Egy szamtani sorozat els6 négy tagjahoz rendre 5 — 6t, 6 — ot, 9 — et és 15 — 6t
adva egy mértani sorozat elsé négy tagjat kapjuk. Mennyi a kiillonbség, a hanyados,
mekkorak a kezdotagok?

(E) Harom szam egy szamtani sorozat egymast koveté tagja, négyzetiik
— ugyanebben a sorrendben — egy mértani sorozat egymast koveté tagja. A harom
szam osszege 15. Melyik ez a harom szam?

(E) Egy pozitiv tagii mértani sorozat elsé és harmadik tagjanak szorzata 36. Egy
szamtani sorozat elso tagja egyenlé a mértani sorozat masodik tagjaval, a sorozat
kiilonbsége 4, els6 néhany tagjanak osszege pedig 70. Mennyi ez a ,,néhany” tag?

(E) Harom szam egy mértani sorozat harom egymast koveto tagja. Ha az elsé két
szam valtozatlanul hagyasa mellett, a harmadik szambdél elvesziink 80 — at, akkor
egy szamtani sorozat szomszédos tagjait kapjuk. Ha ezek koziil a kozépsét 10 — zel
csokkentjiik, akkor ismét egy mértani sorozat szomszédos tagjaihoz jutunk.
Hatarozd meg az eredeti harom szamot!
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124.

125.

126.

127.

128.

129.

130.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(E) Egy nem allandé szamtani sorozat elsé és masodik, masodik és harmadik, illetve
harmadik és elsé tagjanak szorzata — ebben a sorrendben — egy mértani sorozat
harom, egymas utani eleme. Mekkora a mértani sorozat hinyadosa?

(E) Harom pozitiv szam egy mértani sorozat elsé6 harom tagja. Tizes alapu
logaritmusaik 6sszege 3, a masodik és az els6 szam Kkiilonbsége 5. Melyik ez a harom
szam?

(E) Négy, adott sorrendben felirt szamrol a kovetkezéket tudjuk:

a két sz€Iso szam osszege 14

a két kozépso6 szam osszege 12

az els6 harom szam egy mértani sorozat harom egymast koveto tagja

az utolsé harom szam egy szamtani sorozat harom egymast koveto tagja.

Melyik ez a sorozat?

(E) A kovetkezoé szamok olyan valos szamok, melyekben az elsé harom egy szamtani
sorozat, az utols0 harom pedig egy mértani sorozat harom szomszédos eleme:
y,x,4x — 5,7x + 10. Hatarozd meg a négy szamot! Add meg a szamtani sorozat
kiilonbségét, illetve a mértani sorozat hanyadosat!

(E) Két mértani sorozat elsé tagjai egyenlok, a masodik tagok osszege 10, a
harmadik tagok kiilonbsége 10, a negyedik tagok kiilonbsége 38. Hatarozd meg a
két mértani sorozat 6todik tagjainak szorzatat!

(E) Egy mértani sorozat elsé tagja, masodik tagja és az elsé és harmadik tagjanak
szamtani kozepe egy szamtani sorozat szomszédos tagjai. Hatarozd meg a mértani
sorozat tagjait, ha a két sorozat negyedik tagjanak kiilonbsége 180!

(E) Egy szamtani és egy mértani sorozat elsé tagja 2. A mértani sorozat harmadik
tagja 4 — gyel nagyobb a szimtani sorozat negyedik tagjanal. ird fel a mértani
sorozat els6 négy tagjanak osszegét, ha mindkét sorozat novekvé, és a masodik
tagjuk is megegyezik!
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131.

132.

133.

134.

135.

136.

137.

138.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(E) Ot szam Kkoziil az elsé harom egy mértani, a négy utolsé pedig egy szamtani
sorozat egymast koveto tagjai. A négy utolso szam osszege 20, a masodik és az otodik
szam szorzata 16. Melyik ez az 6t szam?

(E) Ot szam koziil az elsé négy egy szimtani sorozat szomszédos tagjai, melyeknek
osszege 20. Az utols6 harom egy mértani sorozat egymast koveto tagjai, melyben a
két sz¢élso tag szorzata 16 — szor nagyobb, mint a szamtani sorozat masodik tagja.
Melyik ez az ot szam?

(E) Az a; b; c egy mértani sorozat elsé harom tagja. Ha a c —t az a és a b 6sszegével
csokkentjilk, egy szamtani sorozat hirom szomszédos tagjahoz jutunk.
Az a; b + 10; ¢ pedig szintén egy szamtani sorozat egymas utani tagjai. Hatarozd
meg az a; b; ¢ szamokat!

(E) Egy pozitiv tagu, nem allando szamtani sorozat elsé, masodik és 6todik tagja egy
mértani sorozat egymast koveto tagjai. Milyen k — ra teljesiil, hogy a sorozat elso,
harmadik és k — adik tagja ugyancsak egy mértani sorozat egymast koveté tagjai
lesznek?

(E) Az {a,} pozitiv tagiu szamsorozatrél azt tudjuk, hogy a; = 1;a4 = 0,125 és
{logs a, } szamtani sorozatot alkot. Szamitsd ki az {a,,} sorozat tizedik elemét!

(E) lgaz — e tetszoleges n > 0 egészre, hogy 11...11 — 22 ...22 = 33 ...332, ahol az
1 — esekbdl allo szam 2n jegyiu, a 2 — esekbdl és 3 — asokbdl allo szamok pedig
n jegytliek?

(E) Bizonyitsd be, hogy ha a; b; ¢ egy mértani sorozat harom egymast koveté eleme,
akkor teljesiil a kovetkezé: (a + b +¢) - (a — b + ¢) = a® + b? + c?!

(E) Az a,b,c,d szamok egy mértani sorozat egymast koveté elemei. Igazold a
kovetkezo egyenloségeket!

(a® + b% + c?) - (b% + ¢ + d?) = (ab + bc + cd)?

(a-d)?=(a-—c)®>+(b-c)*+ (b—d)?
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139.

140.

141.

142.

143.

144.

145.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(E) Oldd meg a valoés szamok halmazan a kivetkezo egyenletet (a > 0)!

1+a+a*+a*+-+a*1+a*=1+a)-1+a®)-(1+a*)-(1+a?

(E) A 60° - os szog egyik szaran Kijelolték a P pontot. Ebbdl a masik szarra
meroélegest allitottak, amelynek talppontja a masik szaron P,;. Innen ujabb
meroleges metszi ki az el6z6 szarbol P, —t. Tovabb folytatva a merélegesek allitasat
a szarakon, felvaltva kaptak a P3, P, és igy a tovabbi pontokat. A PP, szakaszt
aq — gyel jelolve. Mekkora lesz a nyolcadik merdleges szakasz hossza, illetve az elsé
nyolc szakasz hosszanak osszege?

(E) Legyen a H; haromszog kozépvonalaibol alkotott haromszog H,, a H,
kozépvonalaibdl alkotott haromszog H és igy tovabb. Ha H Keriilete k és teriilete
t1, akkor mi lehet az értéke H,, k,, — nel jelolt keriiletének, illetve t,, — nel jelolt
teriiletének? Milyen sorozatot alkotnak a k,, és a t,, szamok? Mennyi az elsé szaz
haromszog teriiletének osszege?

(E) Az egységnyi befogéju derékszogii haromszoghél a kozépvonalai altal
meghatarozott haromszoget kivagjuk, majd a megmaradt haromszogekboél — a fenti
eljarassal — kivagjuk a haromszogeket. Hanyszor kell ismételni az eljarast, hogy a

kivagott haromszogek teriiletének dsszege nagyobb legyen, mint %?

(E) Egy egységnyi oldalu szabalyos haromszog minden oldalat harom egyenlé részre
bontottuk, majd a kozépso szakaszok folé kifelé szabalyos haromszogeket emeltiink.
Ezzel egy ,,csillag” keletkezett. Ismételjiik meg az eljarast a kapott sokszog minden
oldalara! Folytatva az eljarast, mekkora lesz az n — edik 1épés utan kapott sikidom
keriilete?

(E) Egy egységnégyzetnek felezziik meg az oldalait, s a masodik négyzet az
oldalfelez6 pontok alkotta négyszog lesz. Ezutan ennek felezziik meg az oldalait és
kapunk egy kisebb négyzetet. 100 lépés utan mennyi lesz a keletkezé négyzetek
Kkeriileteinek és teriileteinek osszege?

(E) Az egységoldali négyzetet 4 egybevago négyzetre bontjuk, majd 3 négyzetet
befestiink rendre pirosra, kékre, zoldre. A negyedik négyzetet tijra 4 egybevago
négyzetre bontjuk, s a kapott kisebb négyzeteket ismét beszinezziik az el6zéek
szerint. Ezt az eljarast folytatva, mennyi lesz n 1épés utan a pirosra festett részek
teriilete?
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146.

147.

148.

149.

150.

151.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(E) Mintat készit valaki egy négyzet alaku teritore a kovetkezoképpen: elészor
harmadolja a négyzet oldalait, s a szemkozti pontok osszekotése utan keletkezo
9 darab kis egybevagé négyzet koziil egyet (valamelyiket véletlenszeriien) pirosra
fest. A be nem festett négyzetekkel elvégzi ugyanezt az eljarast: tehat harmadol, s a
még kisebb négyzetekbél egyet pirosra fest. Ha ezt otszor ismétli meg oOsszesen,
akkor mekKkora a pirosra festett rész teriilete, ha az eredeti négyzet teriilete 1 m?
volt? Hany szazaléka ez az egész teriiletnek?

(E) Egy 1 m oldalu négyzetet egyik kozépvonalaval megfeleziink és az igy kapott két
rész koziil az egyiket zoldre festjiik. Ezutan a festetleniil maradt téglalapot vagjuk
ketté az egyik kozépvonalaval és megismételjiik a fent vazolt eljarast.

a) A négyzet teriiletének hany szazaléka lesz befestve a 7., a 10., a 20., illetve az 50.
kettévagas utan?

b) Mekkora a befestetlen rész teriilete a fenti esetekben?

C) Mennyi ideig tartana a festés az egyes esetekben, ha 1 cm? teriilet befestéséhez
2 masodpercre van sziikségiink?

(E) A 7 egység oldalhosszusagu négyzet oldalait az egyik csucspontjatol kezdve 3: 4
aranyu részekre kell osztani. A kapott 4 osztépont ismét négyzetet hataroz meg.
Ennek az oldalait is fel kell osztani az elobbiek szerint 3: 4 aranyi részre. Tovabb
folytatva a szerkesztéseket, hatarozd meg, mekkora lesz a hetedik négyzet oldala, a
hetedik négyzet teriilete, illetve az elso hét négyzet keriiletének, teriiletének osszege?

(E) Egy a oldali négyzetbe érintokort irunk, ebbe négyzetet, amibe ismét kor keriil.
Ezt igy folytatva mekkora lesz a hatodik négyzet oldala, illetve a hatodik kor sugara?
Mekkora az els6 hat négyzet, illetve kor keriiletének osszege?

(E) Egy kutato a szivacsok szerkezetét vizsgalva észrevette, hogy a kocka alaku
szivacsban a lyukak szerkezete ugy alakul, hogy az élek harmadolé pontjai
segitségével létrejott 33 = 27 kisebb egybevagé kocka koziil a kozépsé lyukas, a
tobbi 26 — ban pedig haosnloképpen az élek harmadolasaval kapott még kisebb
kockak koziil a kozépso mindig lyukas. Feltéve, hogy ez 10 1épésig folytatodik
(mikroméretii lyukakkal), akkor a szivacs térfogatanak hanyadrésze a lyuk? Ha az
eljarast minden hataron tul folytatjuk, akkor Ilényegesen mas eredményt
kapunk — e az aranyra?

(E) Egy haromszog két oldala 80 cm és 100 cm hosszu, az altaluk kozbezart szog
pedig 120°. Igaz — e, hogy a haromszog oldalhosszai tekinthetok egy mértani sorozat
harom szomszédos tagjanak?
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152.

153.

154.

155.

156.

157.

158.

159.

160.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(E) Egy haromszog oldalainak hosszai egy mértani sorozat egymast koveto elemei.
A haromszog legnagyobb oldala 9 cm, a keriilete pedig 19 cm. Mekkora a
haromszog masik két oldala? Szamitsd ki a haromszog legnagyobb szogét!

(E) Egy derékszogii haromszog oldalai rendre egy mértani sorozat egymast koveto
tagjai. Mekkorak a haromszog szogei? Hatiarozd meg a sorozat Kvdciensét!
Mekkora a koriilirhaté kor sugara, ha a haromszog Keriilete 40 cm?

(E) Egy egyenlo szaru haromszog szara 4 cm hosszu. A haromszog szara, alapja és
az alaphoz tartozé magassaga, ebben a sorrendben, egy mértani sorozat egymast
koveto harom tagja. Mekkora a haromszog alapja?

(E) Lehet — e egy haromszog oldalainak hossza egy mértani sorozat 3 egymast koveté
tagja? Lehet — e a sorozat hanyadosa 1,77?

(E) Egy haromszog oldalai egy olyan mértani sorozat egymas utani tagjai, melynek
hanyadosa ; Mekkorak a haromszog szogei?

(E) Egy haromszog oldalhosszisagai egy novekedd mértani sorozat egymast koveto
V5-1 VE+1
2 <4<

tagjai. Jeloljiik a sorozat hanyadosat q — val! Bizonyitsd be, hogy

(E) Bizonyitsd be, hogy ha egy haromszog a, b, ¢ oldalai — ebben a sorrendben — egy
mértani sorozat egymast koveté tagjai, akkor az oldalkkal szemkozti szogek
szinuszai is mértani sorozat egymast koveto elemei ugyanebben a sorrendben!

(E) Egy haromszog oldalhosszusagai egy mértani sorozat szomszédos tagjai. Igazold,
hogy van olyan mértani sorozat, amelynek harom egymast koveto tagja e haromszog
magassagaival egyenld!

(E) Létezik — e olyan haromszog, melynek szogei szamtani sorozat szomszédos
tagjai, az oldalainak hossza pedig egy mértani sorozat tagjai?
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161.

162.

163.

164.

165.

166.

167.

168.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(E) Egy haromszog oldalhosszusagai egy szamtani, magassagai pedig (ugyanebben
a sorrendben) egy mértani sorozat egymast koveto tagjai. Bizonyitsd be, hogy a
haromszog szabalyos!

(E) Legyen egy haromszogben az a és a b hosszisagi oldal altal bezart szog belsé
szogfelezojének a haromszogbe esé szakasza f hosszusagu. Lehetséges — e, hogy
a, f és b (ebben a sorrendben) egy mértani sorozat els6 harom tagja?

(E) Vegyiik fel az ABC haromszog AB oldalan B4 és B,, az AC oldalan pedig a C; és
a C, pontokat gy, hogy a B{C szakasz a haromszog kozépvonala, a B,C, szakasz
pedig vele parhuzamos legyen és az AB{Cq, az AB,C, és az ABC haromszog teriilete
egy mértani sorozat egymast koveto tagjai legyenek! Milyen aranyban osztja a B,
pont az AB szakaszt?

(E) A derékszogii haromszog atfogojat a hozza tartoz6 m magassag p és q
szakaszokra bontja. Igaz — e, hogy e hiarom szakasz hosszanak mérdészama
valamilyen sorrendben egy mértani sorozat szomszédos tagjai?

(E) A derékszogii haromszog a befogojanak a c atfogéra esé merdleges vetiilete p.
lgaz — e, hogy az a, ¢, p valamilyen sorrendben egy mértani sorozat harom egymas
utani tagja?

(E) Egy derékszogii haromszog beirt korének sugara, koré irt korének sugara és a
keriilete egy mértani sorozat harom egymast koveté eleme. Bizonyitsd be, hogy a
hegyesszogek tangensének osszege 4!

(E) Egy téglatest egyik csuicsabol kiindulé élek hosszai egy mértani sorozat egymast
koveté elemei. Az élhosszak dsszege 19 cm. A téglatest térfogata 216 cm3. Milyen
hosszu a téglatest testatloja?

(E) Az ABC haromszog A, B,C csicsainak abszcisszai egy pozitiv tagia mértani
sorozat, ordinatai egy szamtni sorozat egymast kovetdo tagji a csucsok sorrendjében.

A héromszbg oldalai BC = 5,AC = 21 4 = Y77 A hiromszog teriiletét felezs,
B —n atmené e egyenes egyenlete: y = 2. Hatarozd meg az AC oldal felezépontjanak
ordinatait! Hatarozd meg a csucspontok koordinatait!
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169.

170.

171.

172.

173.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(K) Harom polcon elhelyeztek 84 darab keramiat. A kozépso és a felsé polcra
osszesen hatszor annyi keramiat tettek, mint az alsora. A felso, kozépso és also
polcokon elhelyezett keramiak szama egy mértani sorozat egymast koveto tagjait
adja. Hiny keramia van az egyes polcokon?

(K) Harom konyvért osszesen 7280 Ft — ot fizettiink. A legdragabb Kkonyv
1520 Ft — tal volt olcsobb, mint a masik ketté egyiittvéve. Mennyibe Kkeriiltek a
konyvek, ha aruk egy mértani sorozat harom egymast koveto tagja?

(K) A monda szerint a sakkjaték feltalaloja jutalmul buzat kért a sahtol, mégpedig
annyi buzaszemet, ahanyat ugy lehetne elhelyezni a sakktablan, hogy az els6 mezére
1 szemet, a masodikra 2 szemet, a harmadikra 4 szemet tesziink, és igy tovabb.
Minden mezére kétszer annyi Keriil, mint az elézére. A sah konnyelmiien igent
mondott, de vajon teljesithette — e a kérést? (16 szem buza kb. 1 g; a Fold jelenlegi
buzatermése évenként 5 — 6 milliard tonna.)

(K) Egy farmernek gépesitéssel sikeriil a terméshozamait novelnie. Ha az elsé évi
hozamot tekintjiik 100 % - nak, akkor az 6todik évben 180 % - ot ért el.

a) Ha mértani sorozat szerint nétt a terméshozam, akkor mekkora volt a kozbiilso
években?

b) Mekkora volt a farmer osszes bevétele, ha az arak kozben évrol évre 6 % - kal
nottek, és kezdetben 14, 2 milli6 forintért adta el a termést?

(K) Tothék elhatarozzak, hogy a nyaralasuk finanszirozasanak céljabol
takarékoskodni kezdenek. Terveik szerint januar elsé hetétél kezdve minden héten
5 % - kal novelik a megtakaritasuk Osszegét az el6z6 heti megtakaritashoz képest.
Az els6 héten 10 000 forintot sporoltak erre a célra.

a) Mekkora osszeget sporolnak a 12. héten?
A valaszt egész forintra kerekitve add meg!

b) Mekkora osszeget takaritanak meg 20 hét alatt a tervek szerint?
A valaszt egész forintra kerekitve add meg!

c) Hany hétig kell a terv szerint takarékoskodniuk ahhoz, hogy 584 000 forintjuk
legyen?
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174.

175.

176.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(K) Egy varos lakossaga kozelitoleg mértani sorozat szerint novekszik évrol évre.

a) Mekkora az évenkénti novekedési iitem, ha 1980 — ban 425000, mig
2001 - ben pedig 529 000 lakosa volt?

b) Hanyan lesznek 2010 — ben, ugyanilyen novekedést feltételezve?

c) Ha mindenkit sziiletésekor, vagy a varosba koltozéskor azonnal biztositanak,
valamint minden biztositottat pontosan évente egyszer felkeresnek, akkor ez
osszesen hany latogatast jelent 2001 és 2010 kozott a biztositoknak?

(E) Egy apa és két kiilonbozé koru Kisgyerekének életkora ugyanazon primszam
pozitiv egész kitevos hatvanya. Tavaly mindharmuk életkora egy — egy primszam
volt.

a) Hany évesek most?

b) Illessz a gyermekek és az apa idei életkorat jelzé szamok kozé ugy tovabbi
szamokat, hogy egy szamtani sorozat egymas utani tagjait kapjuk!

C) Mutasd meg, hogy a gyermekek és az apa tavalyi életkorat jelz6 szamok kozé nem
illeszthet6k tovabbi szamok ugy, hogy az eredeti és a beillesztett szamok egyiitt
egy mértani sorozat egymas utani tagjai legyenek!

(E) A Debrecen és Kaba kozotti autopalya megépitésére Kkiirt palyazat gyoztese a
PALYA Kft., amely Andras, Béla, Csaba és Dénes alvallalkozoknak adja ki a
munkat. A kft. altal az alvallalkozoknak fizetett osszegek — az alvallalkozok fenti
sorrendjében — egy szamtani sorozat egymast koveto elemei. E szamtani sorozat
masodik, harmadik tagjabol 100 milliot kivonva, a negyedik taghoz 100 milliot
adva egy mértani sorozat négy szomszédos tagjat kapjuk.

a) Mekkora osszeg szerepelt a PALYA Kft. palyazataban, illetve mekkora a PALYA
Kft. bevétele, ha az alvallalkozoknak fizetett Osszeget a kft. a megbizonak

20 % - os felarral tudja tovabb szamlazni?

b) Abrazold az egyes alvillalkozok bevétel — eloszlasat kordiagramon!
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177.

178.

179.

180.

181.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(K) Andras munkaba allas soran két ajanlat koziil valaszthat.

Az elso szerint a kezd6 fizetése 120 000 Ft lenne és minden hénapban 4 000 Ft —
tal novelnék meg az el6zo6 havi jovedelmét.

A masodik szerint a kezd6 fizetése 80 000 Ft lenne és minden hénapban az el6z6
havi jovedelmét 3 % - kal novelnék.

Melyik ajanlatot valassza, ha 5 évre tervez elore, s a legtobbet szeretné keresni ezen
idoszak alatt, s melyiket, ha az utolsé honapban?

Valtozik — e az allaspontja, ha legalabb 6 évre tervez?

(K) Egy kft. 15 millié Ft — os beszerzési aron gépet vasarol 2001. januar elején.
Melyik évtol kezdve esik a gép értéke a beszerzési érték haromotode ala, ha évente
300 000 Ft vagy évente 25 % - os értékcsokkenést konyvelnek el?

(K) Két épitdipari cég értékeli az elmiilt tiz éves teljesitményét.

Az egyik kimutatasa szerint az elsé évbeli 30 lakas utan minden évben 5 — tel tobbet
épitettek, mint az el6zo évben. Hany lakast épitett fel ez a cég a tiz év alatt?

A masik cég azt allitja, hogy minden évben kb. 10 % - kal novelték az el6zo évhez
képest a lakasépitési terviiket. Ok is 30 lakast épitettek az elsé évben. Ez a cég hany
lakast épitett a tiz év alatt?

(K) Egy hénapban 22 munkanap van.

Egy segédmunkasnak naponta 100 Ft — tal emelik a bérét, latva jo munkajat.
Mennyit kap a ho végén, ha kezdetben 1000 Ft — ban allapodtak meg naponta?

Egy masiknak, aki szintén napi 1000 Ft — r6l indult, minden nap 5 % - kal emelték
a jarandosagat az eloz6 napihoz képest. Ez a munkas mennyit kap a ho végén?

Mit gondolsz, min mulik, hogy a masik jobban jar a masodik ho végére, pedig
kezdetben lassabban né a napi bére?

(K) Ha a birkak szére naponta 0, 5 mm — t nd, akkor a frissen kopaszra nyirt birka
szore mikor ériel a 12 cm — t?

Ha a birkak szore naponta a pillanatnyi hosszukkal aranyosan (mértani sorozat
szerint) novekedne, és feltessziik, hogy a frissen nyirott birka szére 1 mm, 50 nap
miulva pedig 2, 5 cm hosszi, akkor mennyi lenne a napi novekedési arany?

25



182.

183.

184.

185.

186.

187.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(K) Egy raktarban azonos méretii dobozokban taroljak az arut. A raktar 6 részre
van bontva, az A,B,C,D,E,F betikkel jelolve az egyes részeket. A betik
sorrendjében né a raktarteriilet. Az elsé alapteriilete 100 m2, a legnagyobbé
200 m?.

Mekkora a teljes raktarteriilet, ha a részek teriiletei egy szamtani sorozat egymas
utani tagjai?

Mekkora a teljes raktarteriilet, ha a részek teriiletei egy mértani sorozat egymas
utani tagjai?

Szamolas nélkiil meg lehet — e mondani, hogy melyik a nagyobb? Miért?

(K) Melyik képlet irja le helyesen a bankba évi 7,5 % - os kamatos kamatra
elhelyezett 1 euré értékét a betét elhelyezésétol szamitott x — edik év végén?
(x e N*)

é(x) =(1+40,75)* é(x)=1+0,075% é (x) = x17°

X
1,075

é(x)=1,075* é(x) =

(K) Elhelyeztiink egy évre lekotve 500 000 Ft — ot évi 8 % - os kamatra. Milyen
osszegek vehetdok fel az évek végén, ha pénziinket tovabb tartjuk benn?

(K) Egy csalad betesz a bankba 100 000 Ft - ot 5 évre, évi 7 % - 0S kamatozassal.
Mennyi pénzt vehetnek ki az 6todik év végén? (Az értéket ezres kerekitéssel add
meg!)

(K) Betesziink a bankba 500 000 Ft — ot évi 10 % - os kamatra, havi tokésitéssel.
(A kamatot havonta hozzairjak a betett osszeghez, és ezutin a novelt Osszeg
kamatozik tovabb.) Hany forintunk lesz 2 év mulva a bankban?

(K) Betesziink a bankba évi 15 % - os kamatlab mellett 100 000 Ft — ot. Mennyi
pénziink lesz a bankban 5 év milva:

a) félévenkénti,
b) negyedévenkénti,

c) havonkénti tokésités esetén?
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188.

189.

190.

191.

192.

193.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(K) Betéti szamlat nyitunk 10 millio forinttal egy banknal. A bank hiarom lehetséget
kinal, ha legalabb 1 évre lekotjiik a pénziinket.

A: A befektetett 6sszeg utan év végén 14,4 % - os kamatot kapunk.

B: Az elso félév utan 7,2 % - os kamatot hozzairnak a befektett pénzhez, majd a
masodik félév utan ismét 7,2 % - os kamatot fizetnek a megndovelt 6sszeg utan.

C: Evi 14,4 % - 0s kamatot fizetnek havi tékésitéssel. A havi kamat % %.

Melyik valtozatot célszerii valasztanunk?

(K) Betettem a bankba fix kamatozasra 50 000 forintot.
a) Mekkorara novekszik a pénzem 2 év alatt évi 9, 2 % - 0s kamatos kamat mellett?
b) Ugyanezt az értéket egy év alatt hany % - os kamattal értiik volna el?

C) Mennyi lesz a pénzem 2 év elteltével, ha havi lekotést valasztok és félévenként az
éves kamatlabak a kovetkezok: 9,3 %; 9,1 %; 8,75 %; 8,5 %?

(K) Betesziink a bankba 400 000 Ft — ot 10 évre, évi 12 % - os kamatlab mellett.
Mennyi pénziink lesz a bankban 10 év mulva? Ez hany szazalékkal tobb, mint a
betett pénziink?

(K) Egy pénzintézet évi 6 % - os kamatot ad annak, aki 8 évre lekoti a pénzét.
Mekkora haszonhoz jut 8 év mulva az, aki most 500 000 Ft — ot tesz be a bankba?

(K) Zoli nyari keresetének egy részét, 80 000 forintot tett a legnépszeriibb bankba,
évi 6,5 % - os kamatra. Hany forintra szamithat, ha négy és fél év milva veszi fel a
pénzét?

(K) Bankba raktunk 500 000 Ft — ot 10 évre, évi 12 % - os kamatlab mellett.
Tegyiik fel, hogy évi 9 % - os az arszinvonal emelkedése atlagosan (inflacio). A 10.
év végén hanyszorosa a bankbdl Kkivett pénz vasarloértéke a 10 évvel korabbinak?
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194.

195.

196.

197.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(K) 2004 januarjaban egy bankba elhelyeztiik megtakaritott pénziinket, 1 000 000
forintot 9 % - os évi kamat mellett. Két év milva a bank 7 % - ra csokkentette a
kamatot. Ujabb 3 év elteltével bankunk 5 % - ra akarta csokkenteni a befektett
pénziinkre vonatkozé kamatlabat, ezért még miel6tt életbe léptek volna az uj
kamatok, kivettiik a szamlinkon osszegyiilt pénzt. Osszesen hiny szizalékkal
gyarapodott pénziink az eltelt 5 év alatt?

2004 januarjaban a dollar arfolyama 230 forint volt, 6t év elteltével pedig 320
forint. 2004 januarjaban vagy 2009 — ben tudunk tobb dollirt vasarolni a
pénziinkb6l?

(K) Péter elhelyez egy bankban 1 000 000 Ft — ot, hogy 20 évig kamatoztassa.
Mekkora dsszeghez jut 20 év milva, ha a bank az els6 5 évben 8 % - os, a kivetkezo
15 évben pedig csak 6 % - 0s kamatot fizet?

(K) A nagysziilok ugy dontottek, hogy 1700 000 Ft megtakaritott pénziiket
bankba rakjak 5 évre. Az a céljuk, hogy 5 év milva a lehet6 legnagyobb osszeggel
tamogathassak az egyetemre késziilo unokajukat. Az A Bank a naluk elhelyezett
osszeg esetén 1 millio forintig 4 % - ot, az 1 millié feletti 6sszegre 6,3 % éves
kamatot ad. A B Bank haromhavonta irja jova a kamatot, és negyedévre 1,9 %
kamatot fizet. Melyik bankot valasszak a nagysziil6k?

(K) Egy Bank PENZ nevii betétjének a brutté éves kamata 100 ezer és 1 millio
forint kozti 0sszeg esetén:

30 naptol 60 naptol 90 naptol 180 naptol

7,00 % 7,25 % 7,50 % 6,75 %

198.

A kamat fix kamat, a lekotés idotartama alatt nem valtozik. Eszter 400 ezer forintot
akar betenni a bankba. A tablazat mutatja, hogy akkor jarna a legjobban, ha pénzét
179 napra kotné le. (Ekkor lejaratkor a teljes idotartama a 7,50 % - os évi kamatot
kapna.) Eszter tudja, hogy 2 hénap mulva sziiksége lesz bizonyos Osszegre, ezért
100 ezer forintot 60 napra, 300 ezret 179 napra kot le. Osszesen mennyi kamathoz
jut, ha a tervezett futamidéknek megfeleléen veszi ki a kamattal megemelt
osszegeket?

(K) Betesziink a bankba 5 000 Ft - ot évi 11 % - os kamatozassal. Mennyi év utan
vehetjiik ki a pénziinket, ha minimum 100 000 Ft - ot szeretnénk kivenni majd?
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199.

200.

201.

202.

203.

204.

205.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(K) Ha 2000. januar elején elhelyezett valaki egy bankban 250 000 Ft — ot, és a
bank minden évben 5 % - os kamatot fizet, akkor melyik évben éri el az illet6
bankbetétje a 400 000 Ft — ot? (Feltessziik, hogy kozben nem vesz ki a pénzbdél és
nem is tesz hozza.)

(K) Elhelyeziink a bankban egy bizonyos osszeget évi 8 % - os kamatra. Hany évig
kell kamatoztatni a pénziinket évenkénti tokésités mellett, hogy a betétben levo
pénziink az elhelyezett 6sszeg 10 — szerese legyen? (Az eredményt egész szamra
kerekitve add meg!)

(K) Egy szamlara befizettek 250 000 Ft — ot, havi lekotésre, havi 1 % - os kamatra.
Mennyi id6 mulva lesz legalabb 300 000 Ft a szamlan, ha a kamatot havonta
csatoljak a tokéhez, és az uj osszeg kamatozik tovabb a kovetkezoé hénapban?

(K) Zoli 200 000 Ft — ot helyezett el kedvenc bankjaba, évi 7 % - os kamatra, mig
Ildi a220 000 Ft — jat a Mas — bankban kototte le évi 5,5 % - os kamatra. Hany év
mulva lesz kozel ugyanannyi pénziik?

K) Rébert 2600 $ - t szeretne befektetni. A bank fix, évi 7 % - os kamatlabot igér.
g

a) Hany dollar lesz Robert szamlajan 4 év elteltével, ha a bank minden év leteltével
tokésit?

b) Valtozatlan kamatlab mellett hany év alatt novekedne fel a befektetett 6sszeg a
kétszeresére?

(K) Mennyi pénzt kell elhelyezni a bankban, ha éves 6 % - os kamatozas mellett
4 ¢év mulva 2 millio forintot szeretnénk kivenni?

(K) Mekkora osszeget kell betenniink a bankba, hogy 6t év milva 600 000 Ft — ot
vehessiink ki, évi 10 % - os kamatlab mellett? (Ezt diszkontilasnak nevezik, a
keresett értéket pedig diszkontalt értéknek.) Az eredményt egész szamra kerekitve
add meg!
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206.

207.

208.

209.

210.

211.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(K) Egy haromgyerekes csaladban két — 10, illetve 12 éves — fin és egy — 13 éves —
lany van. A sziilok 800 ezer forintot akarnak bankba tenni évi 5 % - 0os kamatra
ugy, hogy mindegyik gyerek 18 éves koraban kapja meg a neki szant pénzt: a két
fia egyenlé Osszeget, a lany pedig annyit, mint a két fiu egyiitt. Kinek mekkora
osszeget tegyenek be a sziilok, ha a kamatokat mindvégig bent hagyjak?

(K) Milyen kamatlab mellett teljesiil, hogy 250 000 Ft toke esetén 5 év milva
400 000 Ft — ot vehessiink fel a bankbdl? A kamatlab értékét egy tizedesjegyre
kerekitve add meg!

(K) Mennyi volt az éves kamatlab, ha 2000000 Ft — ot egy szamlian
kamatoztattunk, és harom év milva 2 590 058 Ft — ot vehettiink fel?

(K) Egy értékpapirért 500 000 Ft — ot fizettiink.

a) Ha hat év milva 1,5 millié forintot fizet a bank, akkor milyen atlagos
kamatlabbal szamolt?

b) Hany év milva vehetiink fel 1, 5 millio forintot, ha az éves kamatlab 8 %?

(K) Otto6 a bankba tesz 2 000 000 forintot évi 6 % - 0s kamatra.
a) Mekkora lesz a megtakaritasa ezresekre kerekitve, 6 év milva?
b) Hany év alatt né a megtakaritasa a kétszeresére?

€) Hany szazalékos kamat esetén néne 10 év alatt a duplajara a megtakaritas?

(K) Két évre takarékba tettiink 400 000 Ft — ot, éves lekotésre. A masodik év végén
552 000 Ft - ot vehettiink fel.

a) Hany % - os volt az atlagos éves pénzgyarapodas?

b) A masodik évben a kamatlab 5 szazalékponttal nagyobb volt, mint az elsében.
Hany szazalék volt az elsé évben a kamatlab?

c) Az inflacié atlagosan évi 9% volt az eltelt két évben. Hany forintot ért az
552 000 Ft két évvel korabban?
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212.

213.

214.

215.

216.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

(E) Egy fiatalember 18 éves koraban dohanyozni kezdett. Hetente 1200 Ft — ot
koltott erre a szenvedélyére. Egyszer ksizamitotta, hogy ha az egy év alatt
dohanyzasra koltott dsszeget évente inkabb befektetné, akkor még évi 8 % - 0s
kamattal szamolva is szép dsszeget takarithatna meg. igy okoskodott: ,,Egy év alatt
62 400 Ft — ot koltok dohanyzasra. Ha ezt év elején befektetném, akkor 19 éves
koromra 62 400-1,08 = 67 392 Ft lenne a bankszamlamon, 20 éves koromra
62400-1,08% +62400-1,08 = 140175,36 Ft. Ha minden év elején
62 400 Ft — ot fektetnék be, akkor nyugdijas koromra csak a dohanyzason 6sszesen
62400-1,08* +62400-1,08*3 + .-+ 62 400 - 1,08 Ft — ot takaritanék meg.”
Mekkora ez az 6sszeg?

(E) Kolcsonadunk 1,5 millio forintot 2 évre egy megbizhaté ismerésnek.
Megegyeziink abban, hogy a visszafizetend6 osszeg 1,92 millio forint.

a) Mekkora éves kamatra adjuk a kolcsont, ha a 24 honap elteltével egy osszegben
kapjuk meg az 1,92 milliot?

Ha havi 80 ezer forintos torlesztésben egyeziink meg, akkor lehetéségiink van ezt
havi 1% - os kamatos kamatra egy bankba befektetni. Szeretnénk kiszamolni,
mekkora osszeg all rendelkezésiinkre a 24. alkalommal atutalt 80 ezer forint utan,
ezért igy okoskodunk: ,,Az elsé részlet beérkezése utan 80 ezer forint lesz a
szamlamon, a masodik befizetésekor pedig 80 000-1,01 + 80 000 = 160 800 Ft.
Amikor a harmadik osszeg megérkezik a szamlara, akkor 80 000-1,01% +
80000-1,01 4+ 80000 = 242 408 Ft lesz a nyilvantartott 6sszeg. A 24. atutalas
utin a szamlan 80 000-1,01%3 4+ 80 000-1,01%2 4 ---+ 80 000- 1,01 +
80 000 Ft — om lesz.”

b) Szamitsd ki ezt az 6sszeget! Mekkora éves kamatlabat ériink el ilyen modon a két
év alatt (masfél milliot fektetiink be és az imént Kiszamitott osszeg all
rendelkezésiinkre 2 év utan)?

(E) Egy bankba egy csalad minden év elején betesz 30 000 Ft - ot, mely év végén
5 % - ot kamatozik. 20 év utan mekkora 6sszeget tudnak majd kivenni a bankbél?
(Az értéket ezres kerekitéssel add meg!)

(E) Ha Petra 3 évig minden év elején 710 000 forintot tesz a bankba 6 % - os
kamatra, akkor tobb vagy kevesebb pénze lesz a hatodik év végén, mint
2837000 Ft?

(E) Lakasra gyiijtiink. Minden évben januar legelején 500 ezer forintot helyeziink
el a takarékkonyviinkben évi 10 % - os kamatra. Elegend6 pénziink lesz —e 10 teljes
év elteltével egy 9, 5 millios lakas megvételére?
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(E) Négy éven keresztiil minden év elején 50 000 Ft — ot tesziink be a bankba évi
9 % - os kamatlab mellett. Mennyi pénzt vehetiink ki 4 év elteltével, ha kamatos
kamattal szamolunk? Az eredményt egészre (szazasokra) kerekitve add meg!

(E) Hat éven keresztiil minden év elején betesziink a bankba 150 000 Ft — ot.
Mennyi pénziink lesz a hatodik év végén, ha az éves kamatlab 10,5 %? Az
eredményt egész értékre kerekitve add meg!

(E) Sandor januar elsején 150 000 Ft — ot helyez el egy bankban, ahol évi 5 % - 0s
kamatot fizetnek.

a) Mekkora haszonra tesz szert, ha 12 év miulva Kiveszi a bankbol a pénzét, és
kozben nem tesz hozza és nem is vesz Ki a pénzébdol, és a kamat is valtozatlan?

b) Mekkora haszonra tesz szert, ha 12 év mulva Kiveszi a pénzét a bankbol, de addig
minden év elején ujra hozzatesz 150 000 Ft — ot?

(E) Négy éven keresztiil minden honap elején 15 000 forintot utal at a megtakaritasi
szamlajara Edit. Mennyi pénze lesz a szamlajan a negyedik év végén, ha a kamat évi
9 % és a megtakaritast havonta tokésitik?

(E) Valaki 40 éves koraban életbiztositast kot a kovetkezo feltételekkel. Minden év
elején azonos odsszeget fizet be a biztosito tarsasaghoz, és 70 éves koraban 5 millio
forintot kap. A befizetett pénz 8 % - kal kamatozik. Mekkora 6sszeget kell befizetnie
minden év elején? (Az értéket ezres kerekitéssel add meg!)

(E) Egy csalad havonta lekoti a megtakaritasait. A bank 7 % - os éves kamatot
szamol. (Havonta tokésitenek, tehat a havi kamatot hozzateszik a t6kéhez, és az
kamatozik tovabb.) Mekkora a havi megtakaritas, feltéve, hogy az nem valtozott, ha
3 év milva 645 800 forintot vettek ki?

(E) A sziilok gyermekiik megsziiletésekor, és azutain minden évben befizetnek egy
bankszamlara 200 000 Ft — ot, amig a gyermek eléri a 14 éves kort. Ezutan még
6 évig nem veszik ki a pénzt. Mekkora osszeghez jut ilyen médon 20 éves koraban
a gyerek, ha a bank minden évben 4, 5 % - 0s kamatot ad?
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(E) Tiz év alatt minden év elején 4000 Ft — ot tesziink a takarékba. Tiz év elteltével
4000 Ft — ot vesziink ki évenként. Mennyi pénziink lesz a huszadik év végén, ha
5 % - 0s a kamat?

(E) Két év alatt minden ho elején 40 000 Ft — ot tesziink a bankba, havi lekotésre,
évi 6 % - 0s kamatra. Két év elteltével minden ho elején kivesziink 40 000 Ft — ot
két évig. Hany forintunk maradt a bankban a negyedik év végére?

(E) Andras 2005 elején 100 000 Ft — ot tesz be a bankba 10 % - os kamatra és
2010 végén veszi csak ki a teljes osszeget. Béla 2005 elején el6szor, azutan minden
év elején egészen 2010 —ig b Ft — ot tesz be a bankba, ugyancsak 10 % - os kamatra.
2010 végén o is kiveszi teljes betétjét, ami ugyanannyi lett, mint Andras betétje.
Szamitsd Ki b értékét (ezer forintra kerekitve)!

(E) Evi 14,5 % - os kamatra kapott 1 600 000 Ft — os kolcsont évenként egyenld
osszeggel torlesztiink (az egyes évek végén). Szeretnénk kiszamitani, hogy mennyi
lesz a torlesztorészlet, ha 8 alkalommal fizetiink (azaz 8 évre vettiik fel a kolcsont).
gy okoskodunk: ,,Ha a torlesztorészletet x — szel jeloljiik, akkor az els6 év végén
fennallo tarozasunk a torlesztorészlet Kifizetése utan 1 600 000 - 1,145 — x Ft lesz,
a masodik részlet Kkifizetése utan 1600000-1,145% —x-1,145— x Ft
tartozasunk marad, a nyolcadik részlet kifizetése utan pedig 1 600 000 - 1,1453 —
x-1,1457 —x-1,145% — ... — x - 1,145 — x Ft lesz az adéssagunk.” Fejezd be a
megkezdett gondolatmenetet, és szamitsd ki az éves torlesztorészletet!

(E) ,,Mekkora téke utan lehet 10 éven Kkeresztiil évente, az év végén 1 millié petakot
felvenni, ha az éves kamatlab 8 %?” — toprengett G. J. a jovije fel6l gondolkodva.
gy okoskodott: ,,Ha a kérdezett téke nagysagat x — szel jelolom, akkor az elsé év
eltetlével a bankban x-1,08 —1 milli6 petidkom marad, a masodik év végén
x-1,082-1-1,08—1 milli6 petakom, mig a 10. év elteltével
x-1,081°—-1-1,08°-1-1,08%8 —---—1-1,08 — 1 milli¢6 petikom.” Fejezd be
G. J. gondolatmenetét és hatarozd meg a kérdezett toke nagysagat!

(E) Tekla 30 évesen lakast szeretne venni. Ehhez felvesz 9 millié kolcsont,
15 évre évi 7 % - os kamatozassal. Mekkora lesz az éves torlesztorészlete? (A
torlesztorészletet ezres kerekitéssel add meg!)
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(E) A csalad uj lakast akar vasarolni. Ehhez kolcsont vesznek fel, méghozza
10 millié Ft - ot 20 évre, évi 6 % - os kedvezményes kamatra. Minden év végén ugy
torlesztenék a kolcsont és kamatait, hogy 20 éven at minden évben ugyanakkora
osszeget akarnak befizetni. Mekkora legyen ez az osszeg? (Az értéket ezres
kerekitéssel add meg!)

(E) 100 000 Ft kolcsont vesziink fel 10 évre, évi 18 % - os kamattal, év végi
egyszeri, azonos 0sszegi visszafizetéssel. Mennyi a torlesztorészlet?

(E) Elhelyeziink 10 000 Ft — ot évi 4 % - os kamatra. A kovetkezo évtol kezdve tiz
éven at egyenlo osszegeket akarunk felvenni minden év elején ugy, hogy a tiz év
letelte utan ne maradjon pénziink. Mennyi pénzt vegyiink fel egy évben?

(E) ,,Valakinek 48 000 forintja van letéve egy pénzintézetnél 4-% % - 0s kamatra.

Mennyit vehet fel abbél minden év végén sajat fonntartasara, ha azt akarja, hogy
20 év mulva 60 000 forintja legyen?

(E) Lili a szilveszteri tombolan nyert 100 000 000 Ft — jat januar elején egy
bankban helyezi el, ahol éves 5 % kamatot fizetnek. Ugy dont, hogy 20 év alatt fogja
felhasznalni a nyereményt, mégpedig ugy, hogy minden év elején azonos dsszeget fog
kivenni a bankbol. Mekkora osszeget vehet fel évente, ha 20 év mulva nem marad
pénze a bankban?

(E) ,,Valaki végrendeletében 32 000 forintot 6sztondijakra hagy oly modon, hogy
ezen Osszeg elébb 50 000 forintra tékésittessék, azutin pedig 100 egymas utani
évben két egyetemi jeles tanulonak évenként egyenlo részletekben osztassék Kki.
Hany év milva kezdddik ezen o6sztondij és mennyi lesz az elsé évi részlet, ha a
pénzintézet 4 % - os kamatot fizet?”

(E) Anna 500 000 Ft — ot vesz fel kolcsonbe évi 12 % - os kamatra. Két év alatt kell
visszafizetnie, havi egyenlo részletekben. Mennyi lesz a havi torlesztorészlet?
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(E) Epitkezni akarunk, s igénybe vessziik a 6 % - os kedvezményes lakashitelt, 10
millié6 forintot vesziink fel 20 éves futamideji kolcsonre. Kiszamoltuk, hogy
legfeljebb havi 80 000 Ft — ot tudunk arra szanni, hogy a hitelt és kamatait
visszafizessiik. Felvegyiik — e a kolcsont?

(E) Az egyik évben 500 000 Ft személyi kolcsont vesziink fel évi 24 % - os kamatlab
mellett 5 évre. A torlesztés havonként torténik, az elsé torlesztorészletet a kolcson
felvétele utan egy honappal fizetjilk. Mennyi lesz a havi torlesztorészlet, ha a
kamatlab végig valtozatlan marad?

(E) Az egyik banknal 200 000 Ft kedvezményes kolcsont vesziink fel 10 évre.
Mennyi legyen a havi torlesztorészlet, ha az éves kamatlab 9 %? Az eredményt egész
értékre kerekitve add meg!

(E) Béla bacsi tiz év milva megy nyugdijba. A nyugdijat Kiszeretné egésziteni, ezért
tiz éven keresztiil minden év elején betesz a bankba 500 000 Ft — ot. Nyugdijba
vonulasatol szamitott 20 éven keresziill minden honap elején azonos dsszeget vesz
fel. A bank e 30 éven keresztiil végig évi 6 % - os kamtlabbal szamol. (p % - os éves

kamatlab esetén a havi kamatlab 1% %) Mekkora osszeggel tudja kiegésziteni havi
nyugdijat Béla bacsi, ha a 20. év végére elfogy a pénze?

(E) Egy fiatal csalad lakasépitésre felvesz 15 000 000 Ft kolcsont 15 évre, évi
8 % - os kamatra.

a) Mennyi lesz a havi torlesztorészletiik, ha havonta egyenlé dsszeget kell befizetni,
és a havi kamat az éves kamat 12 — ed része?

b) Mennyi lenne a torlesztorészlet, ha a bank évente azonos Gsszeget kérne, de azt
12 egyenlo részletben?

Mindkét esetben szamitsd ki, hogy a felvett 6sszegnek hanyszorosat fizetik vissza!

(E) Egy bank 10 % - os kamatra 3 milli6 forintos hitelt kinal, 15 éves futamidovel.
A hitel felvétele utan egy évvel kell elkezdeniink a torlesztést, egyenld havi
részletekben. A tokésités évenként torténik. Hatarozd meg a torlesztorészlet értékét!
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